

中央生态环境保护督察组黑龙江省群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(哈尔滨市)

(第十五批 2021年12月28日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实			处理和整改情况	是否办结	备注
						属实	部分属实	不属实			
1	D2HL202112170058	哈牡高铁修建铁路后,导致哈尔滨市阿城区金龙山镇富兴村6组周边土地雨水无法排出,耕地被淹无法耕种。	哈尔滨市	生态	<p>经调查,举报问题属实。</p> <p>(一)基本情况 哈尔滨到牡丹江铁路客运专线(以下简称:哈牡客专)项目由国家发改委于2014年2月20日批复,是国家重点基础建设工程。2015年8月开工建设,2018年12月竣工通车。在阿城区经过6个镇(街),14个村,4个国有林场,全长60.4公里,征地面积2051751平方米。该项目途经阿城区金龙山镇富兴村6组,征收金龙山镇富兴村耕地面积10万平方米。</p> <p>(二)核实处理情况</p>	<p>哈牡客专工程项目建设贯穿阿城区金龙山镇富兴村6组百姓耕地,铁路设计单位在项目初设时已经对原有沟渠进行了设计改造,并于2018年全部完工。经现场实地调查,反映的问题在DK58+870-DK58+900处(金龙山镇富兴村6组哈牡客专线路旁),此处原来没有排水沟渠,铁路建设前,雨水自然排放。2018年12月项目竣工通车后,由于铁路路基阻水,导致农户村民的耕地存在排水不畅和淹地情况,无法耕种,涉及耕地面积近1200平方米。需修建一条150米左右的排水渠,解决雨水无法排放、耕地被淹问题。</p>	是	阿城区政府主要负责同志带领相关部门现场办公,水务专家实地踏查出具设计方案,采取内侧浆砌石护衬施工。金龙山镇政府组织机械力量于12月21日进场施工,12月24日完成排水渠土方施工,待2022年春具备施工条件即开始浆砌石施工,计划4月末完工,彻底解决农民反映的哈牡客专路基阻水、淹地问题。	下一步,哈尔滨市责成阿城区政府对哈牡客专项目存在的路基阻水问题举一反三,在全区范围认真排查,发现问题及时解决。	已办结	
2	D2HL202112170060	哈尔滨市道里区新发镇岭之家附近,在翻修污水厂,举人认为该污水处理厂建成后,会对周边的农田、鱼塘等造成污染。	哈尔滨市	其他污染	该案件与第十一批受理编号 D2HL202112130056 号举报问题一致,办理情况已报送。						
3	D2HL202112170056	哈尔滨市五常市亚臣路西侧五金小区内,堆存大量建筑垃圾、生活垃圾,影响居民正常生活。	哈尔滨市	土壤	<p>经调查,举报情况属实。</p> <p>(一)基本情况 五金小区位于五常市五常镇尚义二社区,亚臣路西侧,与西侧被动迁的五常市五金公司库房接壤,中间无隔离物,小区内有住宅楼1栋6个单元,居民64户,另有8个车库。</p>	<p>(二)核实处理情况 经查,五金小区院内均已硬化,无建筑垃圾及生活垃圾。举报反映的垃圾是五金小区西侧,与之相邻的原五金公司库房(占地2400平方米)动迁过程中产生的建筑垃圾,部分已经运走,另有一部分约300立方米因准备回填原址,仍在原地堆放。同时,五常市五金小区还有个别居民在留存的建筑垃圾附近抛扔了一些生活垃圾。</p>	是	12月19日,五常市城市管理综合执法局组织8名环卫工人,动用1台钩机,3台运输车辆,集中开展垃圾清理工作。现已将约300立方米的建筑垃圾和0.5立方米的生活垃圾及4车积雪分别清运到建筑垃圾储存场、生活垃圾处理场和指定雪场,举报问题中涉及的垃圾已清理完毕。	下一步,哈尔滨市责成五常市进一步健全并规范建筑垃圾源头产生环节、道路运输环节和末端处置环节全过程的管理制度,明确主管部门、建设单位、施工单位以及小区物业的工作职责,形成全程监管、全面覆盖的管理体系。同时,建立社区居民委员会、业主委员会、物业服务企业协调运行机制,充分调动居民参与环境治理积极性,形成社区治理合力,保持住宅优美整洁,让居民更加安居乐业。	已办结	
4	D2HL202112170052	哈尔滨市南岗区哈西大街西典家园小区商服饭店无专用烟道,油烟严重扰民。	哈尔滨市	大气	<p>经调查,举报情况基本属实。</p> <p>(一)基本情况 南岗区哈西大街西典家园A区和D区9栋临街高层,高层中间配套2层独立商服,共有40家餐饮饭店,其中36家(哈泰丰炸鸡哈西万达店,无名缘米粉哈西大街店、程之记泥锅麻辣串店,磨石豆腐饭庄,撸串吧八戒烤骨头店,付奎灌汤包铺、释集烧烤店,韩式炸猪排馆,炸鸡云南过桥米线店,鑫龙旺春饼私家菜馆,串串烧烤店,闫守一烤鸭西店,大龙哥涮羊小馆)。常茗黄海哈西店,蛙鲜印印象店,燃后烤肉店,蜀渔情水煮鱼店,初心饭店,京八里老北京涮肉店,佟将军铁锅炖饭店,益品状元阁烧烤店,通记港式打边炉哈西店,马路边串串香哈西大街店,马哈三舌尖牛羊肉馆,小徐板面店,原本森林烤肉店,九转小磨哈西大街店,红眸龙虾馆,王家码头海鲜小馆、偏脸子羊蝎王烤肉店,沃香屯火炉烤肉店、山石老胖串店),均已依法取得工商营业执照和食品经营许可证;</p>	<p>其余3家(街尾肚涮肚店、蜀家将火锅店、蒙肥羊烧烤店)未取得食品经营许可证,处于停业状态;剩余1家(辣庄重庆火锅)处于装修停业状态。</p> <p>(二)核实处理情况 经查,南岗区哈西大街西典家园临街商住综合楼,建设之初未配建统一商服专用烟道,涉事40家饭店均在各自二楼商服楼顶或墙体安装独立外置烟道,烟道与两侧居民楼间距大于5米。经现场排查,未发现独立外置铁皮烟道有跑、冒、漏的现象。</p> <p>以上涉事40家饭店,共分四种情形:一是2家未安装油烟净化设施(炫炫云南过桥米线店,大龙哥涮羊小馆)。二是有10家停业,其中3家未取得食品经营许可证,处于停业状态,另外7家处于未开业状态。三是有1家处于停业装修状态。对以上停业的饭店,南岗生态环境局将进行长效跟踪,发现问题及时整改。四是现有27家现处于正常营业状态,均已安装符合《饮食业油烟排放标准》(GB18483-2001)的油烟净化设施,油烟净化设施出厂时已通过检测并附带检测报告,对产生的油烟净化后排放。</p>	是	针对2家未安装油烟净化设施,南岗生态环境局当场下达限期整改通知书,责令其5日内整改完毕。	哈尔滨市责成南岗区建立投诉问题整改长效机制。由南岗生态环境局加大执法力度,对涉事饭店的油烟净化设施运行情况、清理维护记录开展定期或不定期的执法检查,如发现设施不正常运行,将依法查处。由哈西街道办事处对以上涉事饭店发放通知单,加强对排烟管道跑、冒、漏问题的日常监管,督促商家对独立外置铁皮烟道进行定期的检查维护,对已安装油烟净化设施的,要定期清洗或更换,发现问题督导以上饭店立行立改,杜绝对周边环境造成影响。	阶段性办结	
5	D2HL202112170045	哈尔滨市双城区金园一品小区内10个垃圾桶并排堆放在1号楼和3号楼之间,垃圾清理不及时,小区自来水水质不达标,异味严重。	哈尔滨市	水	<p>经调查,举报情况不属实。</p> <p>(一)基本情况 哈尔滨市双城区金园一品小区位于双城区民安大街西侧,属高层建筑,于2019年4月施工建设,2020年9月竣工交付使用。按照规划要求,在小区庭院内设置了4个地上垃圾转运站,分别位于小区3号、8号和10号楼下,为金园一品小区提供垃圾收集转运服务。</p> <p>该小区业主饮用水是经过二次加压处理后的二次供水。小区二次供水由金茂物业管理公司负责管理,配备了相关二次供水设施设备和专业人员进行水处理。金园一品小区已经入住一年,居民使用二次供水情况正常,水质检验达标,水质情况由物业公司小区聘请第三方每半年检测一次,双城区疾控中心定期检测均达标。</p>	<p>(二)核实处理情况 针对“哈尔滨市双城区金园一品小区内10个垃圾桶并排堆放在1号楼和3号楼之间,垃圾清理不及时”问题,经核实,金园一品小区1号楼和3号楼之间确实存在10个垃圾桶并排摆放情况,但10个垃圾桶摆放的位置是该项目规划审批的垃圾转运站位置,所以并不存在垃圾桶摆放位置违规问题。另外,双城区城管局每日早7:00—7:30都会有关垃圾车到金园一品小区进行转运垃圾,每次转运都能够将存放在垃圾桶内的垃圾清空,因此并不存在信访人举报的垃圾清理不及时问题。</p>	是	针对小区自来水水质不达标,异味严重”问题,经核,此问题在2021年12月9日第七批D2HL202112090014号案件中已有居民反映过水质问题,原反映是水质有垢水,怀疑水质不达标。哈尔滨市责成双城区政府组织区住建局、区城市管理局、区供排水公司工作人员到现场进行踏查,核实情况为金园一品小区配备了二次供水相关设施设备,运行正常。该项目已于2021年3月3日取得了双城区双城区卫生局颁发的《卫生许可证》(哈双卫证字[2021]第0001号)。小区物业服务企业提供了由哈尔滨市聚源检测有限公司于2021年7月7日出具的小区居民末梢饮用水水质检测报告(检测报告编号HJRY-B2021-1207),检测结果符合《生活饮用水卫生标准(GB5749-2006)》限值。其中检测项目色度和异味结果是水质无色无味。2021年12月10日23时,双城区住建局和供水公司再次到小区对居民末梢饮用水,二次供水水箱和小区物业办公地点饮用水取样,在取样时水质清澈无浑浊同时没有异味现象。水样送至双城区疾控中心进行全面水质化验检测,并出具了双城区检字[2021]第0670号、0671号、0672号检测报告,检验结果是小区居民末梢饮用水水质达标,其中检验项目臭与味检测结果符合标准,居民反映水质不达标问题不属实。	是	针对小区自来水水质不达标,异味严重”问题,经核,此问题在2021年12月9日第七批D2HL202112090014号案件中已有居民反映过水质问题,原反映是水质有垢水,怀疑水质不达标。哈尔滨市责成双城区政府组织区住建局、区城市管理局、区供排水公司工作人员到现场进行踏查,核实情况为金园一品小区配备了二次供水相关设施设备,运行正常。该项目已于2021年3月3日取得了双城区双城区卫生局颁发的《卫生许可证》(哈双卫证字[2021]第0001号)。小区物业服务企业提供了由哈尔滨市聚源检测有限公司于2021年7月7日出具的小区居民末梢饮用水水质检测报告(检测报告编号HJRY-B2021-1207),检测结果符合《生活饮用水卫生标准(GB5749-2006)》限值。其中检测项目色度和异味结果是水质无色无味。2021年12月10日23时,双城区住建局和供水公司再次到小区对居民末梢饮用水,二次供水水箱和小区物业办公地点饮用水取样,在取样时水质清澈无浑浊同时没有异味现象。水样送至双城区疾控中心进行全面水质化验检测,并出具了双城区检字[2021]第0670号、0671号、0672号检测报告,检验结果是小区居民末梢饮用水水质达标,其中检验项目臭与味检测结果符合标准,居民反映水质不达标问题不属实。	已办结
6	D2HL202112170062	哈尔滨市道里区新农镇后肖家村南侧九牧设备厂内堆放大量垃圾,异味严重扰民。	哈尔滨市	大气	<p>经调查,举报情况部分属实。</p> <p>(一)基本情况 举报反映的九牧设备厂位于新农镇前进村东肖家屯,占地面积11万平方米,属于集体建设用地。2013年,新农镇启动国家级农村环境连片整治示范项目,并于当年立项。2019年,新农镇与九牧设备厂签订土地租赁合同,租用九牧设备厂3万平方米土地,开始建设3000平方米钢结构厂房,并安装了一套生物质肥料加工设备,主要用于新农镇、新发镇畜禽粪便处理。2020年6月,厂区建成后,新农镇开始向社会公开招标运营。2021年6月,哈尔滨北轩科技有限公司中标并进场开始运营。因处理畜禽粪便加工成生物质肥料,需要添加40%的腐殖土,哈尔滨北轩科技有限公司在厂区内外加装了一套垃圾分拣设备,并开始收集含土量较高的混合垃圾。2021年10月,道里区集中开展农村垃圾堆存场清理工作,部分清理出的混合垃圾运送至哈尔滨北轩科技有限公司场地。哈尔滨北轩科技有限公司营业执照于2018年5月24日注册,经营范围包含城市生活垃圾经营性清扫、收集、运输、处理服务。</p>	<p>(二)核实处理情况 经现场勘查,厂区内外1万平方米进行了硬化处理,2万平方米做了防渗处理,深埋16个玻璃钢罐,敷设土工膜。举报反映的大量垃圾堆放在厂区南侧,为待分拣的混合垃圾,于2021年10月份运至厂区,约40万立方米,全部用防尘滤网苫盖,定期用消杀液进行喷洒,四周有围挡。现正值冬季,垃圾堆外层已固化,异味浓度较低,且距最近村庄直线距离600余米,对周边居民影响较小。</p>	是	哈尔滨市责成道里区新农镇政府加强对哈尔滨北轩科技有限公司日常监管,待“环评报告”正式取得后,尽快将厂区内外堆放的混合垃圾分拣处理,保证2022年5月1日前完成全部清理。	阶段性办结		
7	D2HL202112170035	哈尔滨市香坊区进乡街186号恒大丁香郡小区6号楼地下室的水泵房,噪声严重扰民。	哈尔滨市	噪声	<p>经调查,举报情况属实。</p> <p>(一)基本情况 恒大丁香郡小区位于香坊区进乡街186号,2016年开工建设,2018年10月入伙,该小区共13栋楼,41个单元,已入户1974户居民,由哈尔滨市恒大坤业房地产开发有限公司开发建设,目前物业管理为金碧物业有限公司哈尔滨分公司。该小区供水方式为井水,未接入市政供水管网。</p>	<p>(二)核实处理情况 经查,举报问题所在位置为恒大丁香郡小区6号楼1单元负一层居民生活用水泵房,经调查,举报反映的水泵房对小区居民生活确有影响。</p>	是	香坊区责成物业企业立即采取加装软连接部件等降噪减震辅助设备,维修更换水泵、强排管逆止阀等设备及零部件,减少泵房设施运行噪声对附近居民生活产生影响。同时,积极沟通市住建局、哈尔滨供水集团有限公司香坊分公司,计划12月30日前对该小区启动市政供水管线对接工程,预计工期为20天左右,竣工后减少现有水泵数量,进一步降低水泵运行产生噪声对群众的影响。	阶段性办结		
8	D2HL202112170054	哈尔滨市尚志市亮河镇九里村福山桥下游200米处有一采砂场,导致东亮珠河、附近耕地被严重破坏。	哈尔滨市	生态	<p>经调查,举报情况部分属实。</p> <p>(一)基本情况 东亮珠河发源于尚志市境内,流经亮河镇和庆阳镇两个乡镇,尚志境内河流长度78.65公里,流域面积2164平方公里。亮河段河流长度39.67公里,流经森林村、福山村、九里村等8个村,东亮珠河亮河段河道未审批过采砂许可。2021年,东亮珠河庆阳镇水南村段河道行政审批过采砂许可1处。</p>	<p>(二)核实处理情况 经核查,亮河境内河道无审批采砂许可砂场,但在亮河镇九里村至福山桥下游200米处确有1处砂堆,距离河岸41米,在河道划界管理范围内,堆放现状为荒地(此砂堆不影响水流走势)。通过现场勘查和走访农户,发现汛期大水时对沿岸耕地有轻微破环现象,并非采砂、堆沙导致。</p>	是	尚志市亮河镇九里村村民纪彬在亮河镇九里村福山桥上游大约700米处河道内非法采砂1560立方米,违反了《哈尔滨市河道管理条例》第三十二条的规定,尚志市水行政主管部门发现后依法制止,并立案调查。依据《哈尔滨市河道管理条例》第三十八条的规定,拟对其作出没收非法所得,并处罚款100000元人民币(壹拾万元)的行政处罚。2021年12月20日,分别下达了水行政处罚事先告知书(尚水罚告[2021]004号)和水行政处罚听证告知书(尚水听告[2021]004号),正在依法履行程序。	通报批评四人,党内警告一人,政纪警告两人		
9	X2HL202112170023	2014年,李*辉在哈尔滨市双城区花园大桥东自己承包的砂场内超采河砂,超采量40余万立方米。	哈尔滨市	生态	经调查,举报情况基本属实。	是	尚志市亮河镇九里村村民纪彬在亮河镇九里村福山桥上游大约700米处河道内非法采砂1560立方米,违反了《哈尔滨市河道管理条例》第三十二条的规定,尚志市水行政主管部门发现后依法制止,并立案调查。依据《哈尔滨市河道管理条例》第三十八条的规定,拟对其作出没收非法所得,并处罚款100000元人民币(壹拾万元)的行政处罚。2021年12月20日,分别下达了水行政处罚事先告知书(尚水罚告[2021]004号)和水行政处罚听证告知书(尚水听告[2021]004号),正在依法履行程序。	通报批评四人,党内警告一人,政纪警告两人			
10	D2HL202112170053	举报人认为哈尔滨市双城区所有养殖场处理粪便的设备未正常运转,粪便直排导致土地、河流被污染。	哈尔滨市	水	<p>经调查,举报情况基本属实。</p> <p>(一)基本情况 哈尔滨市双城区共有规模化畜禽养殖场120家(其中奶牛养殖场73家;肉牛养殖场3家;生猪养殖场24家;蛋鸡养殖场18家;肉鸡养殖场2家)。规模以下养殖场8737家。规模化以上养殖场及规模化以下养殖场年产粪污量260万吨,截至2020年10月,规模化以上养殖场全部建设安装了粪污治理设施,其中养牛场和养猪场建设了储粪池、干湿分离机、氧化塘和粪堆放场,养鸡场建设了储粪池,设施配套安装率达100%。规模以下养殖场按照省资源联办《关于规模以下畜禽养殖污染防治和粪污资源化利用指导意见》以乡镇、街道为主,压实养殖场主体责任,在区内养殖场集中区域建立村屯粪污集中收集点,统一清运管理。</p>	<p>(二)核实处理情况 关于“双城区所有养殖场处理粪便的设施未正常运行”基本属实,经核查,所有养殖场都配套安装了粪污处理设施,设施配套安装率达100%。其中:雀巢牧场,现代牧业、米特利农业发展有限公司,禾木牧业等50%左右的养殖场处理设施都能正常运行,不存在粪污直排现象;约有30%的养殖场粪污治理设备在春、夏、秋三季正常运行,但因干湿分离设备露天,冬季室外温度较低,冬季无法正常运行,普遍采用粪便堆贮存,待春季粪污达到腐熟要求后进行还田,也不存在粪污直排,污染环境问题;经核查养殖场用电量、粪污还田台账,并调阅6个环保督察组平时抽样检测,同时走访养殖场周边农户均未发现粪污直排现象。核查中也发现约有20%的养殖场为降低生产成本,治理设施不正常使用,存在恶意偷排行为。双城区政府责成属地乡镇(街道)及有关部门,一是加强法律法</p>	是	尚志市亮河镇九里村村民纪彬在亮河镇九里村福山桥上游大约700米处河道内非法采砂1560立方米,违反了《哈尔滨市河道管理条例》第三十二条的规定,尚志市水行政主管部门发现后依法制止,并立案调查。依据《哈尔滨市河道管理条例》第三十八条的规定,拟对其作出没收非法所得,并处罚款100000元人民币(壹拾万元)的行政处罚。2021年12月20日,分别下达了水行政处罚事先告知书(尚水罚告[2021]004号)和水行政处罚听证告知书(尚水听告[2021]004号),正在依法履行程序。	通报批评四人,党内警告一人,政纪警告两人		
11	D2HL202112170040	哈尔滨市五常市牛家满族镇二屯村的饮用水水井被南侧60米处的养牛场污染,水质不达标,影响居民正常生活。	哈尔滨市	水	<p>经调查,举报情况基本属实。</p> <p>(一)基本情况 五常市牛家满族镇二屯村位于镇政府西北11公里处,面积22.65平方公里,耕地28440亩,户籍1212户,4243人口。二屯村水厂始建于2008年,并于2016年重新打井,井深86米,供水管道延伸用2008年水管,供二屯村二屯、五屯共450户、1920人饮用水。举报反映的养牛场牛300头,育成牛和犊牛600头。2021年1月至11月,该合作社粪污产生总量为8935.5吨,其中:粪便产生量3346.5吨,污水产生量5589吨。固液粪污还田7684吨,还田面积4512亩。经核查,该合作社牛场产生的粪便、尿液和挤奶车间冲洗废水统一用粪污车运至干湿分离间处理,粪便发酵后作为肥料还田,尿液经调解池分解、氧化后还田。该合作社采用了“固液分离+发酵+氧化塘”工艺的生态循环利用模式,该模式由粪污收集系统(每个牛舍配有18</p>	<p>规宣传,增强养殖场守法意识;二是指导养殖场扩大具有“三防”设施的粪污贮池面积,彻底解决粪污偷排直排等污染环境问题。</p> <p>同时,双城区为提高粪污资源化利用率,目前已规划建设12家有机肥厂和粪污处理中心,2021年还新建12家粪污堆沤沤点,解决规模以下养殖场的粪污出口,全区粪污资源化利用率已达85%。</p> <p>关于畜禽粪污直排导致土地、河流被污染问题基本属实。</p> <p>自2019年以来,根据群众关于畜禽粪污直排土地的举报线索,双城生态环境局委托第三方检测机构对现代牧业(中国)有限公司、双城区韩甸镇伟宸种猪场、双城米特利农业发展有限公司沼液还田区域及双城区上禾牧业干粪还田区域和第三排水干线粪污集中倾倒区域进行多次取样化验,结合部分规模化养殖场对土壤的自行监测数据,未曾发现畜禽粪污造成土壤污染。</p> <p>部分规模化以下养殖场由于法律意识淡薄或由于粪污贮池点距离较远,为节约成本也存在粪便直排现象。自2020年,双城生态环境局就对35家规模养殖粪污直排情况进行立案查处,关停3家违法排污养殖场,行政拘留5人,行政处罚金额达到79.7万元。</p> <p>根据哈尔滨市生态环境局2021年上半年重点监控断面水环境质量通报,2021年1—7月,双城区部分水体水质超过水环境质量标准,分别为第二排水干线金城乡沿河村,第三排水干线兰棱街道水文站。针对辖区河流两侧畜禽粪便堆积的实际情况,区委、区政府责成属地乡镇、街道,结合农村人居环境整治的相关要求进行全面清理彻底整改。并建立长效工作机制,将此工作纳入区、乡、村三级河长制工作范畴,通过加强河湖巡查持续巩固整改成果。</p> <p>厘米厚壁塑料排污管道,最终全部汇入粪污收集池),粪污预处理系统即固液分离机械,发酵大棚和氧化塘系统等组成,根据实际情况,采用吸粪车清理牛粪,每天早6点,牛到厅挤奶后开始清理牛粪,粪便后运往干湿分离间进行干湿分离,分离出粪渣和污水,每日下午2点重复操作,粪渣经过菌种发酵3个月后运往合作社青贮池还田,污水经氧化塘(1年发酵处理后,用吸粪车运至种植合作社青贮池还田施用。牧场配备了雨污分离系统,雨水进入</p>					